

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 50 l

Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona

Egyes szám ára 4 fillér.

T Á V I R A T O K.

Höfer jelentése

Budapest, május 19. Hivatalos jelentés.

Az olasz hadszintér.

Ma reggel csapataink visszavertek az ellenségnek két támadását, amelyet a Monfalconetól nemrégiben megszállott hadállásunk ellen intézett.

A déltiroli harcvezetésünk támadásunk feltartóztatatlannal tért nyert. Az Armenterra hegyháton az olaszok támadásait visszavertük. Az Astach és a Lein-völgy között előnyomult haderők Károly Ferencz József főherceg altábornagy parancsnoksága alatt az ellenséget az egész harcvezetésünk hátrább üzték és ma reggel birtokba vették a Campa Moloni és toraroi olasz páncél erődműveket. A Lain és a Bran-völgy között (Vallarsa) csapataink a Col Santo tomb északi szegélyét érték el. Az Etsch völgyében az olaszok Marco és Mori helységeket kiüríteni kényszerültek. Támadásaink kezdete óta ejtett foglyok száma eddig több, mint tizezer főnyi legénység és egyszázkilencvenhat tisztre, a zsákmány ötvenegy gépfegyver és hatvanegy ágyura emelkedett.

Höfer, altábornagy,

a vezérkar főknének helyettese.

(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, május 19. (Legfőbb hadv. jelentés)

Nyugati hadszintér.

A Maas nyugati partján az Avacourt csúcsán az országut mindkét oldalán levő francia árkokat a Caimart-erdő déli csúcsának magasságáig elfoglaltuk. Kilenc tisztet és százhusz főnyi legénységet fogtunk el. Az ellenségnek a 304-es magaslat ellen intézett újabb támadása igen jelentékeny veszteségei mellett összeomlott. A Maas keleti partján a kölcsönös tüzérségi tevékenység időről-időre nagy élénkséget fejtettek ki. Bölke főkadnagy Ripontetól délre a tizenhatodik repülőgépet lőtte le. A lunevillei pályaudvart, valamint az epinali pályaudvarra, léghajósarnokokra és laktanyákra bombákat dobtunk.

Balkán hadszintér.

Egy repülőraj megtámadta a kukusi, a causira, a mihalovi és a szaloniki-i ellenséges táborokat.

Legfőbb hadvezetőség

(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

Reggeli táviratok.

A sajtóbizottság engedélyével.

A görög trónörökös a központi hatalmak fővárosaiban

Athén, május 19. (Saját tudósítónk távirata.) A „Patris“ szerint György herceg görög trónörökös már a legközelebbi napokban megkezdte utazását a középeurópai szövetség fővárosaiba. Kétségtelen, hogy Görögország el van szánva arra, hogy inkább vakmerő lépésre határozza el magát, semhogy teljesen magára vegye az entente igáját.

A világháború túl van a tetőponton s közeledik a békéhez.

Amsterdam, május 19. A nemzetközi pénzügyi és börzevilág abban a véleményben van, hogy a világháború már túl van a tetőpontján és közel van a békéhez ideje. Azoknak a társaságoknak a részvényei, amelyek a háborúból hasznot merítettek, mind alászállanak, ami legjobb bizonyítéka a békekülönítések növekedésének.

Rómában híre jár, hogy igen előkelő személyiségek legközelebb konferenciát fognak tartani a spanyol-amerikai béketervekkel kapcsolatban.

A Dvina mellől

Páris, május 19. A „Temps“ írja: A németek több ponton támadják a dvinai orosz frontot, különösen a középen, abban a hajlásban, melyet a Dvina Jakobstadt-tól északra képez. Selzburg állomás közelében heves ütközet folyt, de a harc kimenetele eddig ismeretlen. Minden jel arra vall, hogy a tavaszi nagy támadásnak Kurland lesz a színhelye.

Kárpótlás a háborús károkért

Berlin, május 19. A birodalmi gyűlés elhatározta, hogy a háborús károkért a birodalom mindenkinek teljes kárpótlást köteles adni.

Anglia válaszigyűlése

Genf, május 19. A Temps írja washingtonból: Az angol nagykövet Lassingnak kijelentette, hogy Anglia azon lesz a jóábrán, hogy mellőzze a posta visszatartását és elkerüljön minden beavatkozást a postaforgalomba, de nem mond le azon jogáról, hogy megakadályozza a postaszákokkal való visszaélést, hogy az ellenségnek árut juttassanak.

Van-e élelmiszerhiány?

Nincsen élelmiszerhiány, mégis nagy a drágaság. Ilát van-e tulajdonképpen élelmiszerhiány, vagy nincsen? A marhaállomány számszerűen nem apadt, sőt gyarapodott, ami abban leli magyarázatát, hogy manapság már húst csak a hadsereg és azok ehetnek, akik a hadseregnek szállítanak. A közönség huszfogyasztása a minimumra apadt. Tojás van, de nem kerül a piacra, ami odakerül, az méreg drága. Így vagyunk a tejhozammal is.

A tapasztalat azt bizonyítja, hogy a maximális áraknak csak akkor van gyakorlati értéke, ha rekvirálással függ össze, egyébként a maximális árak mellett is kiszorolják a közönséget, mert akinek nem elég a maximális ár, az nem bocsítja forgalomba a tulajdonát s aki másképp nem kap enni-valót, hogy éhen ne pusztuljon, kénytelen minden árt megadni, még ha be is csukják a rendelet megszegése miatt.

Az életszükséglet törvényt bont. Éppen ez oknál fogva minden közfogyasztási tulajdont rekvirálni kell. Mert mégis abszurdum a mai rettenetes időben, hogy az ország közönségének egyik része, akinek van szarvasmarhája, sertése, apró lábasszűzsga, gabonája, lisztje, burgonyája eladásra való élelmiszerkészlete, azt a rendelet kijátszásával tetszése szerinti magas árban értékesíthette, akinek pedig ezzel a lelketlen uzsorával szemben nincs elegendő pénze, az nélkülözönn, nyomorogjon és haljon meg éhen, hogy más mértéktelenül és törvényellenes módon gyarapíthassa vagyonát.

Nem az fő most, hogy akinek van valamije, annak most még többje legyen, hanem az, hogy az ország minden polgára megélhesen. Akinek van, attól tisztességes megtérítési összeg ellenében el kell venni nélkülözhető fölöslegét s annak kell odaadni, szintén tisztességes vételi összeg ellenében, akinek nincs. A termelő és fogyasztó között, a vagyonos és vagyontalan közt a megélhetési viszonyok egyensúlyát csak így lehetne biztosítani.

Most, amikor minden élet az állam rendelkezésére áll, kell, hogy minden élelmiszer az állam rendelkezése alatt álljon. Akkor nem lesz ilyen botrányos elviselhetetlen drágaság és nem halunk éhen.

Mert így, a mai viszonyok mellett, amikor minden termelő, minden élelmiszerkereskedő a fogyasztó közönség gyomrán akar vagyont szerezni, tarthatatlan az állapot és a közönség igazán ki lesz téve az éhezésnek.

Gondoskodni kell tehát, hogy az élelmiszerek, amiben a falun a gazdaságokban bővelkednek, a fogyasztó közönség részére hozzáférhetővé tegyék.

Az állam hatalmának teljes súlyával álljon a megtámadott közönség mellé. De a városok vezetői is tegyenek meg mindent, hogy legyen mindenkinek ennivalója.

A megtakarított óra értékéből juttassunk valamit a rokkant hősöknek.

Az eddigi jegyzés milliárdos eredményének hatása

Az az örvendetes hír, hogy a negyedik hadikölcsönre eddig egy milliárdnál jelentékenyebb összegűt jegyeztek, országoszerűen nagy hatást tett és hatalmas lendületet adott a jegyzési mozgalomnak. Minden közéleti tényező teljes mértékben átérzi, hogyha a következő napokon mindnyájan egész odaadással buzgólkodunk a kölcsön érdekében és kicsi s nagy egyaránt megtesz hazafias kötelességét, akkor az eddigi nagyszerű eredmény széles talapzatán a negyedik pénzügyi erőfeszítésünket olyan diadalra visszük, amely hazánknak a nagy nemzetek gazdasági erőpróbján is elsőrangú helyet biztosít és megkoronázza, teljessé teszi haretéri dicsőségünk révén kivívott hírnevünket. Ellenségünk leve — lesik, hogy ha már a haretéren reménytelenné vált számukra a helyzet, vajjon nem roppanunk-e össze — ha a gazdaságilag hatalmas Németország nem is — de mi, a szegénynek tudott Magyarország, a hadviselés őriási terhei alatt. Hadikölcsönünk minél fényesebb sikere nemcsak lösszes forrást nyit hadseregünk kellő ellátásához, hanem pöröllyesapásként sujt le a remény és kétség között hanykódó ellenteleinkre és közelebb visz a forrón óhajtott békehez. Ezt tartsa mindenki szem előtt a jegyzési idő hátralévő napjaiban.

A bajai jegyzések is a legszebben folynak. Az összes helybeli pénzintézetekben

már eddig is igen szép eredményt értek el és — mint hogy tudvalevőleg a jegyzési idő végén szoktak nagyobb tömegben jelentkezni — előre láthatólag legalább is olyan eredményt fognak a helybeli pénzintézetek felmutathatni, mint aminőt a harmadik kölcsönnél értek.

Baja város és környékének polgársága ismét tanabizonyúságot fogja adni lelkes hazafias érzésnek és a hazával szemben felelő kötelességének legteljesebb mértékben eleget fog tenni.

Hisszük és meg vagyunk győződve a felől, hogy a hadikölcsön jegyzés Baján szép eredménnyel, teljes sikerrel fog végződni.

Jelölések a Pénzügyi Központ igazgatóságába. A Pénzügyi Központ június 1-én tartja alakuló közgyűlését Budapeston. A magyar nyelvű intézmény igazgatóságában a vidéki pénzintézetek sorából választandó hat igazgatósági tag képviseli. A Pénzügyi Központ Országos Egyesülése részéről e hat igazgatósági hely egyikére bácskai bankigazgató is van jelölve Lányi Mór a Délvidéki Közgazdasági Bank kiváló elnökgazgatója személyében. Lányi Mór egyik büszkesége a hazai közgazdaságnak, képviselő korában az adótörvények tárgyalásánál és egyéb kérdésekben is olyan eredményes munkásságot fejtett ki, amellyel nagy hála kötelezte a vidéki intézeteket, akik érdekeik képviselőre aligha találhatnak alkalmasabb igazgatósági tagot a Pénzügyi Központba.

HIREK.

— **A Sugovica parti sétányvilágítása** ellen és a padjai ellen kapunk panaszos felszólalást. A világítása olyan gyatra, hogy az emberek egymásba botlanak, a padjai pedig rozogák, nincsen támlájuk. Talán lehetne erre a sétányra, ahol a közönség estléként sétálni szokott, egy kis gondot fordítani.

— **A tűzoltók motor-fecskenője** teljesen jól vezethető, amennyiben a tűzoltóság most már ismeri a kezelési módját. A fecskendő komplikált szerkezete azonban nem teszi lehetségessé, hogy azal köztereket is üntözzenek. Ez volt eredetileg a terv, de most letettek erről a tervről. A fecskendő tűzvézsnél kitűnően alkalmazható.

— **A nagykaszánya sorsáról** határozott ma a közgyűlés. A mentelep kéri a bérlet meghosszabbítását és a közgyűlés természetesen meg is szavazza azt. Pedig most már itt volna az ideje, hogy azt a csuf épületet eltávolítsák a város legforgalmasabb hejéről, ahol mindenkinek a szemébe ötlük.

— **Egy szerencsétlen emberre** hívjuk fel a közönség figyelmét. Egy intelligens ember, aki béke időben a családján kívül apját anyját tartotta el, az északi haretéren aknarobbanás alkalmával agrárkodást szenvedett és teljesen munkaképtelen lett. A boldogtalant egy évre szabadságotk és most olyan csekély nyugdíjat kap, hogy abból sem maga, sem betegesen fekvő szülői megélni nem tudnak. A jölelki közönséghez fordulunk, segítsék ezt a szerencsétlen családot. Minthogy az illetőnek a nevét nem akarjuk nyilvánosság elé hozni, szerkesztőségünk mindenkinek aki segélyt akar nyújtani, megmondja a címet.

— **A cinkotai rémdrámát** filmre vetették és most az ország több mozijában mint igen jól jövedelmező kasszadarabot mutatják be. A bajai mozitulajdonosok abban állapotok meg, hogy lemondanak a várható jövedelemről és nem mutatják be az undorító bünesetről felvett képeket. A bajai mozitulajdonosok ezen helyes elhatározása amely feltétlen jó izléstűkre vall, a közönség elismerésére számíthat.

— **Veszedeles közkut.** A hatóság figyelmét felhívjuk a Kigyó utca 18 számú ház előtt álló nyitott közkutra. Eből a kutból iszik az egész környék. Ez a közkut veszedeles a környékre, mert a kávája rothadt, hiányos és így mindenféle szemet, piszok bele esik. A napokban is egy tyuk esett bele a kutba és bele is fulladt. Elképzelhető, hogy ilyen fertőzött víz milyen veszedeles az egészségre.

De veszedeles a kut azért is, mert a körülötte játszó gyermekek könnyen beleeshetnek. Jó volna hát azt a kutat kijavítani.

Pénztár szombaton este 6–7-ig, vasárnap délelőtt 9–12-ig, délután 2–7-ig AZ URANIA-BAN.



Vasárnap, május hó 21-én,
d. u. 1/2 3, 1/2 5, 1/2 7 és este 9 órakor

Az idény legjobb és legnagyobb színerű háborús filmje!

A bolygó gyermek

epizód a német — francia
háborúból, főszerepben:

HEDDA VERNON

Tünelmes játéka és bájos megjelenése egy 12 éves kislány szerepében, ki a harctérre megy édes apja után s ott a legnagyobb harcok közepette megtalálja, olyan jelenség mely könnyekig hatja meg a néző közönséget

Bernáték nyaralni mennek.

Három felvonásos kitűnő bohózat, melynek főszerepében:

Anna Müller Linke

gondoskodik a közönség szórakoztatásáról. :: ::

JANCSI APJA KEDVENCE

::: komédia. :::

Hadi híradó a legújabb harctérfelvételeket hozza.

Két órás m ű sor!

Gyermek- és katonajegyek csak a fél 3 órai előadásra érvényesek. ➡

Szíves látogatást kér

Urania Mozgó Színház.

— **A Bolygó gyermek** a címe annak a romantikus és kedves drámának a melyet az Uránia vasárnap mutat be közönségének Heda Vernon ez a gyönyörű és bájos teremtés egy 12 éves kislány szerepét kreálja, ki apja keresésére a harctérre indul és a legnagyobb harc közepete találja meg. A témája már olyan hogy a legnagyobb érdeklődésre tarthat számot. Előadások d. u. 1/2 3, 1/2 5, 1/2 7—9.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: PODOR KÁROLY.
Segédszerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.
Nyomtatott a „Corvin”-könyvnyomda gérszalajtóján Heilán, Mátyás király-tér 8.

ERTESITES!

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy **Mészáros Lázár u. 26. szám** alatti lakásomban van (sok-sok éven át Mészáros-féle házban volt) ernyő készítő és javító műhelyem, hol áthuzásokat és javításokat készítek a lehető legjutányosabb árakban.

Hiszem, hogy régi vevőköröm méltányolni fogja mindenkori szolid kiszolgálásomat és most nem vonja meg tőlem támogatását. Kívánatra készséggel házhoz megyek. A n. é. közönség szíves pártfogásába ajánlja magát.

Steiner Samu

ernyő készítő

csakis Mészáros Lázár u. 26. sz. ➡



BAJÁN, A KISVÁSÁRTÉREN.

: **Vasárnap, május 21-én** :
: délután 3 órától este 8-ig folytatá- :
: gos előadások, az utolsó előadás kez- :
: :- deste este 9 órakor. :-:

A budapesti Royal Apollo műsorából.
PSYLANDER-est

ESZMÉNYIFÉRJ

Színmű 3 felvonásban. Főszereplők :
Else Fröhlich és Waldemar Psylander.

Kapitány felesége

Bohózat 1 felvonásban.

Arvácska

Dráma két felvonásban.

Buki kimenője

kacagtató bohózat egy felvonásban.

Az ellenséges frontról

(:) Legújabb harctéri újdonságok. (:

Az előadások e. uttal délután 3 órától este 8 óráig folytatólagosak!!

B. pártfogást kérve tisztelettel

az „APOLLO“

Rézgálicot pótló 'PEROCID'

(Ceritföldsulfát).

A peronospora elleni védekezéshez. Lényegében a „Perocid“ nem más, mint vegyülete az ugynevezett ritka földfémek sulfátjainak (ceritföldsulfát) és nagy Németországban, mint Ausztriában ismételt esetben a peronospora elleni védekezésben kitűnő sikert aratott.

A perocidot hazai állami intézeteink, mint a m. kir. központi szőlészeti kísérleti és ampelologiai intézet Budapesten, a növényélet és kórtani állomás Budapesten, továbbá a borászati felügyelőségek számtalan esetben behatóan megvizsgálták és a kedvező eredményről ugy a m. kir. földművelésügyi miniszteriumnak, mint a bortermelőknél a „Borászati Lapok“-ban ismeltelt beszámoltak. Nevezett állami intézetek szívesen szolgálnak bővebb utbaigazítással — a perocidról.

Portele K. tanár cs. és kir. udvari tanácsos a cs. k. földművelésügyi miniszteriumban ajánlja a „Perocid“, a cs. k. növénykísérletező állomásoknál Bécsben, Görzben, Spalatóban, St. Micheleben stb. tett kísérletek alkalmából, mint kitűnő szert a Peronospora elleni küzdelemben és a „Perocid“ mint a rézgálicot teljesen pótló anyagot melegen ajánlja és megjegyzi „Véleményem szerint a „Perocid“ a Peronospora elleni védekezésben fordulópontot jelent és a bortermelőt a rézgálic használatától teljesen függetleníti.“ sőt a „Perocidnak“ előnyt biztosít a rézgáliccal. Mint kiváló védekezési szert ajánlotta a „Perocid“-et a m. kir. földművelésügyi miniszter is országgyűlési felszólalásában.

A „Perocid“ gyártását a bécsi cs. kir. bakteorológiai növényvédelmi állomás állandóan ellenőrzi és így a 34—38% ceritföldsulfátot tartalmazó jó zsákokban, vagy hordókban szállítják. Azonkívül a Perocid rendkívül sok igen értékes anyagot, radiumot, thoriumot stb. tartalmaz, melyek a szőlő fejlődését kedvezően befolyásolják. A Perocid kiváló hatása főképen ezen anyagokra vezethető vissza.

Kapható

Drescher Gyula cégnél
Baja.

Tölgyfadeszka

nagyobb mennyiségben **eladó.**
Ugyanott eladó egy éleškamra-
állvány és egy szalongarnitúra.
Tür István-utca 7. szám

FÉLIX-FÜRDŐ

Nagyvárad mellett.

Téli és nyári gyógyhely.

Csusz, köszvény, ischiás, izzad-
mányok és női betegségek
ellen, legjobban javálva. —
Uj bérlő. — Uj berendezéssel
:: és villanyvilágítással. ::

MÉSZ és cement

Állandóan friss mi-
nőségben kapható.

Grünhut Miksa

Spitzer-féle téglá és ce-
ment-gyár

Telefon szám. 111

HIRDETÉSEK

jutányos áron felvételnek.

Csodás hatású araszépitő és
fűzőmitő

A VILÁGHIRŰ FÖLDES-féle

MARGIT

CRÈME és
SZAPPAN

a Margit-crème zsirtalan ártal-
matlan, rögtön szépit. **Ára 1 kor.**

A Földes-féle Margit-szap-
pan pár nap alatt lemossa a szep-
lőket, májfoltokat s megszüntet
minden bőrbajt. **Ára 70 fillér.**

Kapható minden gyógyszerárban,
drogeriában és illatszertárukban.

6koronás rendeléseket bérmentve
küld

Földes Kelemen gyógy-
szertára Aradon.

A BAJAI TAKARÉKPÉNZTÁR (ALAPITTATOTT 1847-BEN.)

A negyedik hadikölcsön kötvényei kibocsátásá-
nak második jegyzési időszaka alatt is jegyzéseket
a legnagyobb készséggel elfogad

a Bajai Takarékpénztár.

„ATLAS“

ASBEST CEMENTPALA

versenyen kívül legkitünőbb
minőségű tetőfedő anyag.

AZONNALI SZÁLLÍTÁSRA

minden mennyiségben kapható.

Védjegy

Sürgőnycim:
Palatias Budapest.



Védjegy

Telefon:
179 - 60.

„ATLAS“

Asbestcementpalagyár Részvénytársaság

Központi iroda: **Budapest, Dorottya-u. 6/a.** :: Gyár: **Budafok.**

Főelárusítóhely **Baja GRÜNHUT MIKSA BAJA.**
és környéke részére: Spitzer-féle téglá-, cementárú- műkögyára.

Sürgőnycim: **Grünhut, Baja.**

Telefonszám: **111.**

BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK (BAJA ERZSÉDET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél: **1.600,000** korona.

Elfogad **TAKARÉKBETÉTEKET.** Leszámítol ezidő-
szerint is VÁLTÓKAT. Engedélyez JELZÁLOGKÖL-
CSÖNÖKET. Vesz és elad ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS
PÉNZNEMEKET. Előleget ad ÁRUKRA ÉS ÉRTÉK-
PAPIROKRA. Triesti Általános Biztosító Társaság.
(Assicurazioni Generali) függőnöksége. Átvesz tűz-, jég-, élet-, bető-
réses lopás és baleset elleni biztosításokat.